



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche, número su to, 5 céntos.
En el resto de España, semestre,
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

Periódico independiente
DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

Dirección, Redacción y Administración
San Jerónimo, número 12, principa'.
EL CHE

Las elecciones

Quando nuestro periódico salga por las calles de Elche á saludar á sus habituales lectores, habrá comenzado ya «la impia comedia que va á representarse por centésima vez sobre el cuerpo ensangrentado de la moribunda España» (1); esto es, habrá empezado lo que los caciques, los oligarcas que nos manejan, que nos gobiernan, llaman pomposamente elecciones.

Desde ahora,—y sin necesidad de esperar al escrutinio, ni de necesitar molestarnos visitando los colegios electorales; sin necesidad de fijarnos en la animación del pueblo, *henchido de fervorosos electores* que van mesurados, con calma, á depositar su sufragio para elegir al diputado que tiene la misteriosa fórmula de hacernos felices podemos decir quienes son los diputados que las transparentes urnas de cristal tienen en su seno y de las que saldrán puros y sin mancha.

Y, cosa verdaderamente sorprendente: esa henchida multitud de electores, esa manifestación entusiasta de los ilicitanos para con sus futuros diputados, resulta una pura fantasmagoría, una ilusión que se desvanece, cuando uno se lanza á las calles, y las vé desiertas, completamente desiertas, y únicamente en los colegios (y no de educación), se ven agitarse algunos seres, que entre broma y trago, velan como si se tratara de un difunto, al inerte cuerpo electoral que yace sepultado en la urna.

Tristes reflexiones, dejando la ironía que nos despiertan ciertos hechos, surgen de cuanto acaece con nuestras elecciones.

¿Es que no contienen electores? nos preguntamos. No; contra el vulgo de pensadores de café, que creen, según dice Costa, «bastaría un acto de su voluntad, acudiendo en masa á las urnas para ganar las elecciones», contestaremos con el Sr. Costa que para que la voluntad del pueblo sea respetada, lo primero que hace falta es que la voluntad exista, y para que esa voluntad exista, es necesario *sangre y luz, pan y silabario*. Mientras esa educación del cuerpo y de la inteligencia no se realice, España continuará con su farsa de elecciones, con su oligarquía, que según el Sr. Azcárate, es, «un feudalismo

de un nuevo género, cien veces más repugnante que el feudalismo guerrero de la Edad Media, y por virtud del cual se esconde bajo el ropaje del gobierno representativo, una oligarquía mezquina, hipócrita y bastarda». Si, mientras esa educación no se realice, se repetirá uno y otro día la impia farsa de las elecciones, sin que el pueblo sepa quien son sus diputados; sin que estos sepan quienes son sus electores; sin que el pueblo encuentre quién le dirija, quién lo eduque, quién vele por sus intereses, quien le patrocine en sus desdichas y en sus amarguras.

Sangre y luz; pan y silabario; esta es la fórmula necesaria para despertar esas voluntades aletargadas que yacen sumergidas en sueño profundo; pero sangre y luz, pan y silabario, no puede darlo el régimen actual; es necesario para ello una revisión del movimiento revolucionario de 1868; la revolución misma de todo el siglo XIX puesta al estado de problema.»

Una carta

A raíz del fallecimiento de nuestro antiguo y respetable amigo el abad Pons, hubimos de honrar las columnas de EL PUEBLO DE ELCHE, publicando la biografía del ilustre muerto, con lo cual rendíamos justo tributo á sus virtudes y á sus talentos, considerándole como uno de los hijos que más enaltecieron el nombre de esta patria chica que les vió nacer.

Estimándolo también así nuestro Muy Ilustre Ayuntamiento, ha acordado poner á la de San Miguel el nombre de «Calle del Abad Pons»; y con este motivo el digno facultativo de Villena, José Pons Samper, nuestro estimado amigo y sobrino del Abad, nos remite la siguiente carta que con gusto publicamos, tanto por complacer al señor Pons Samper, como por darle al señor Alcalde una prueba palpable de nuestra imparcialidad. Así también nosotros recibimos complacencia, y, á la vez, demostramos al señor Alonso Blasco, que si no perdonamos las censuras, tampoco escatimamos los elogios. Hé aquí ahora la carta.

Dice así:

Sr. D. Tomás Alonso Blasco,
Alcalde de Elche.

Muy distinguido señor mío: he sabido que por unánime acuerdo de la Muy Ilustre Corporación municipal que us-

ted preside tan dignamente, se ha perpetuado la memoria de mi queridísimo tío el Ilmo. Sr. Dr. D. José Fons y Fomares (q. s. g. h.) poniendo á la calle en que nació, el nuevo nombre del «Abad Pons», que, á juicio de ustedes, constituye uno de los timbres más gloriosos de nuestro amado pueblo.

Como se expresa muy bien en el acta capitular, este homenaje de cariño y admiración no solo honra al insigne muerto, sino al Municipio que, interpretando con fidelidad los sentimientos de la población entera, los pone de relieve tan gallardamente que, ahora y siempre, ante propios y extraños ha conseguido Elche, con su acción nobilísima elevar á muchos grados el nivel de su bondad y su cultura.

A grande honra tendré mientras viva, haber nacido en esa bella ciudad; pero desde hoy, más obligado que antes, vincularé en ella mayor afecto por el cariñoso tributo que acaba de rendir á mi venerado tío.

Circula su sangre por mis venas, llevo su mismo nombre, débole los pobres méritos que pude adquirir con su sacrificio y mi trabajo; soy, entre muchos, una prueba viviente de su inagotable generosidad; mis actos más honrosos los aprendí en el altísimo ejemplo de su virtud; todas mis aspiraciones provienen del estímulo de su justa fama; todos mis impulsos de nobleza los bebí en el dulce manantial de sus egregias bondades. No extrañará usted, pues, que por mí y en representación de toda la familia envíe á usted y á sus dignos compañeros un cordialísimo abrazo para demostrarles mi gran satisfacción y profunda gratitud.

A falta de mejor ofrenda que compense algo su noble iniciativa, remito á usted un ejemplar de la biografía con el retrato de mi muy amado tío; y además cuento usted con mi humilde pluma y leal corazón ilicitano siempre dispuestos á emplearse con verdadero goce en loor y defensa de la querida madre patria.

Aprovecha complacido esta ocasión para reiterar á usted respeto y estima, quedando incondicionalmente á sus órdenes muy suyo agradecido paisano S. S. q. l. b. s. m.,

José Fons Samper.

El album del capellán

En cumplimiento de un compromiso adquirido con nosotros mismos, de dar á conocer á nuestros lectores el nombre de los viajeros que acuden á Elche en busca de salud ó llamados por la fama universal de sus palmerales llenos de luz y de poesía, vamos á continuar hoy la revista del Album del Capellán Castaño, comenzada ya en nuestro periódico desde el año pasado, con motivo del eclipse de sol

que tan ilustres visitas nos proporcionó de sábios de todos los países. Hé aquí algunos de los autógrafos y las firmas que siguen á los ya publicados:

«Après mon illustre maitre et cher ami Camille Flammarion j'ai admire le merveilleuse palmier de l'abbé Castaño.»—El Duque de Pomar.

«¿Qué diré? Rien ne pent exprimer ce que nous sentions en face de ce ciel si beaux qui á su donner á ses filles des yeux parcills aux étoiles.»—A. Barle; A. Tientot.

«Je ne suis venu le jour de l'eclipse et je croir que ce vant mieux car á Elche le sosoleil c'est tont. Vive le soleil!!!.»—V. Aynarc, de Niza.

«¡Viva España!»—H. R. Watermeyer, de Hannover, Alemania.

«Magna et mirabilia opera tua, Domine.»—Juan B Juan, S. I.

«Esto es lo más parecido al Paraiso.»—Luis Drake y de la Cerda, concejal del Ayuntamiento de Madrid.

«O najpigniejrzy zakatku Europy nad brzegiem rzeki Vinalapó, z troim endornym btgkitem nieba z troojq rspaniatq puszezq palmorrz z ogrodem Xigdza Castaño oby Bog jeszcze dtugo zachorat ci trojq pisknosí odrqbuq i erchrońitciq prred niwelacyq naszego stulecia!»—Rivoli--Strumienieki (Polonia).

«Bernardo Laug e signora nel laso viaggio attraverso alla Spagna non voliero lasciar di visitare i meravigliosi boschi di palme di Elche e fra questi quelli del reverendo curato D. José Castaño, meraviglia del mondo dove s'erge una palma strano scherzo di natura e degna dell' ammirazione universale.»—Bernardo Laug e Carla Segagni (Italia).

«Un Parisien admirateur de la nature et ami des Espagnol's, ú ayant pas trouvé dans ces nombreux voyages rien de comparable aux palmiers d'Elche, saive et remercie le propriétaire de ces splendides jardins et le remerci de son amable accueil.»—A. Maloine.

«The officers of H. m. s «Cleopatra» ex parly froms the Yacht «Sirex» visited the Palmes froyel of Elche, and greably admired the Imperial Palmer.»—Charles L. Vapier, commander of H. B. M. Ship «Cleopatra.»—Lient Skillinian, C. A. Tuicher.—Vivienne Tchy cord. «Sirex» Bay. Suceoris.—M. Came-

(1) Costa—El caciquismo.

ron, Susp.—Dorlay Jilfos.—H. U. Cany. M. S. Consul.

«Acompañé una vez á la Victoria, que se llamaba... Polavieja: vine con la política muchas veces... hoy hago la corte á la hermosura al pié de la palmera. A la tercera va la vencida... Hasta el fin nadie es dichoso.»—Santiago Mataix.

«Cielo azul cielo sereno que luz vertiendo de lleno dió á sus hijas con largueza poesía para el seno y para el rostro belleza. Cielo en cuya lumbre pura se destaca airosa palma brindando con galanura sombra, reposo y frescura á las fatigas del alma.

Terencio de Vial.

«L' Assumpta, al dexar la terra se reservá un trono en aquest bosinet de cel.»—Leonci Soler y Azarch.

Esta reseña, que pudiéramos llamar á vista de pájaro, se haría interminable si fuéramos á copiar todos los pensamientos que á los viajeros se les ocurre á la vista de este incomparable paisaje que las palmeras ofrecen á los que las ven por vez primera. Terminamos, por lo tanto, aquí esta ligera exposición de autógrafos, para transcribir algunas de las firmas legibles que nos parecen más interesantes. Son estas: C. Rocafort.—Carl Schleizzing, ingenieur.—Colu V. Rhein.—José R. Rivero, de Cienfuegos.—Art. Asios, of London.—Barón Paul de Ilaka, de Courlande (Rusia).—E. Setiot, de Paris.—Manuela Alonso Martínez de Jove, de Madrid.—Antoneta M. de Alonso Martínez.—Jules Wiltmann; Henriette Wiltmann, de Bélgica.—Eclish Tilort, Inglaterra.—Pura Galvent, tiple cómica.—Agustín Robarra Prats, vicepresidente del Instituto Obrero Gracioso.—Augusto Schipfér, de Maing und Rhein.—Wilheur Mendey, de Maguncia.—Dr. Alfredo Viforcós, del Hospital general de Madrid.—Santiago Ocaña, médico de la Beneficencia municipal de Madrid.—Doctor Alvarez Gutiérrez, de Madrid.—Else Meures, de Roma.—C. O. Freytag, de Hiesbaden, (Alemania).—Carlos Martín Alvarez, de Madrid, abogado.—Pedro Artajo, apoderado del Excmo. Duque de Tamames.—Bron. Edde Crombruggle de Loomgh.—Florentín V. Sehner, de Ehrwald (Tirol).—Eloy Elehner.—Auna Meurer, de Roma.—Comte de Gérard; Ch. de Girerzan; Germane de Saint-Ours; Elisabet de Gérard; François de Gérard, avant son départ pour la Perse.—Celestino Zaballa y Urube, de Bilbao.—Dr. Johannes Weber; Emilie Weber; Dr. S. Weber, de Heidelberg (Alemania).—Marie Woermann, de Hamburg.—Dr. Ernest de Rozemberg, de Paris.—Dr. Ludwig Friedmann, de Alemania.—Miss Walton; Miss Groladys Evans, de Inglaterra.—Célia M. Billingham, del Perú.—C. G. Pascal.—Gascon Pascal.—Dr. Ag. Izarmótegui.—Eduardo Aristoy, médico militar.—Mariano Aristoy, abogado.—Miguel García Trugillo, redactor de *La Discusión*, de Madrid.—Cumming, vice consul Británico.—Guill Cherlier, artista Sculptein, de Bruxelles, Bisgique.—Dr. Troyanos.—B. y Elsa Scikmann, de Dresde, Alemania.—Antonio Cremades, médico.—Dr. Troyanos.—María Obs, de Leipzig.—

Secundino de la Torre, abogado de Oviedo.—A. Guerinot, de Paris.—Mdme. y Mr. Glodion de Coligny.—A. Gallais, de Paris.—Marcelle Senarcy, de Paris.—F. M. W. de Mondrenny, étudiant à la Faculté des lettres de Paris.—Aurora de la Torre.—Emilia de Vial.—Elvira Llasera.—Adolphe Drincqbier, Calais & Brighton.—Johanna Drincqbier, geborene Borowsky.—Sarah Allin, de Edgboston, Birmingham.—Eugene de Sondienko y María de Sondienko, de Rusia.—Erust Schilling, de Mannheim, Alemania.—José Miralles, vicepresidente del Colegio de San José de Orihuela.—José Echevarría, abogado, Bilbao.—C. S. Siesel, de Mains, Alemania.—E. Uruñuela, de Madrid.—Federico Escario, Gobernador Militar de Alicante.—Fernando de la Macorra, Comandante, Secretario del Gobierno Militar de Alicante.—Dr. E. H. Fips, de Frankfurt, Alemania.—Luis Irlés, teniente coronel de Estado Mayor.—Eduardo Carretero, Ingeniero.—José Cano Manuel, capitán de navío de la armada.—Andrés Vernay.—Raoul Vernay.—Sir E. Poeser, Dublin.—Miss M. C. H. Weston, London.—Doctor Vilein, Alemania.—Henry Houston, Glasgow.—Rudolf Schmitz, Magdeburgo.—Luis García Vigil, Arquitecto.—Carlos Escario, capitán de caballería, ayudante del general Gobernador de Alicante.—C. Domansky, Dauzig, (Alemania).—Delforge, Bélgica.—Emilio Hediger, capitán de navío, comandante de marina de Alicante.—R. Péliisson.—William Miller y Ada Anuller, Londres.—N. G. Cadot, Reims.—Henry A. Erskine; Florencé G. P. Erskine, Newcastle.—Emilio Victoria, teniente de infantería.—Victoriano Gonia, capitán de infantería.—Eduardo Garrigós y Cárdenas, inspector general de brigada, de Sanidad Militar.—Enrique Marqués, comandante de infantería.—J. Tintorer Giberga, viceconsul de Rusia en Barcelona.

Ojeado el Album del capellán Castaño, viene á nuestra pluma y á nuestra boca la siguiente pregunta: ¿Qué pensarán de nosotros los extranjeros, tanto viajera ilustre como nos visita, cuando observen el descuido de nuestras calles, el abandono de toda policía urbana en nuestra población? ¿Qué de cosas se dirán y cuánto hablarán de nosotros en su respectivo país? Muchos con quien nosotros hemos hablado, se admiran de que un pueblo de la importancia y del renombre del nuestro, se halle tan dejado de la mano de Dios y de los hombres; y todos exclaman: ¡Qué lástima! Y es verdad. Si Elche estuviera enclavado en Inglaterra, en Francia, en Alemania, estas naciones hubieran hecho de él un paraíso, una tacita de plata.

En esto es en lo que debieran pensar nuestros ayuntamientos y nuestros diputados. Pero ¿es que son nuestros? Bien pueden contestar á esta pregunta los electores, ya que hoy se han *manufacturado* eso que llaman ELECCIONES: las elecciones famosas para diputados á Cortes.

DEL SUFRAGIO

Hay asuntos como éste, que merecen tratarse en verso para que no pierdan su carácter cómico-bufo; pero ¡cómo ha de ser! no me encuentro con fuerzas para dispa-

rarles una mala redondilla, y dispuesto como estoy á que no se me vayan de la mano les endilgo esta prosa infame, especie de tagarina.

De las muchas comedias que se representan en el escenario de la vida, esta es tal vez la única en que todos los actores trabajan por amor al arte y en la que siempre el arte les dá con la obra en las narices: los empresarios se reparten el producto y los actores bostezan continuamente llevando impresas en sus rostros patentes huellas de horrible necesidad ¿Habráse visto imbecilidad mayor?

Y lo extraño del caso es que antes de la representación todos creen saber sus papeles á la perfección; pero llega el anhelado día, se celebra la función y apenas extinguido el eco de la palabra final, los actores todos, se tiran de los pelos acusándose á sí mismos de su mala ejecución. ¡Si lo habrán hecho mal! Ensayemos—se dicen—para la próxima. Y, efectivamente, llega la inmediata y nos ofrecen el mismo espectáculo.

Como es consiguiente, esta comedia sirve de origen á otras muchas que luego se repiten con monótona analogía en todas partes. Unos reniegan del cacique, otros del diputado y todos á coro de los gobiernos; lo que equivale á llamarse imbeciles á sí propios, pues si al que escupe al cielo está bien que en la cara le caiga, al que pone los medios para levantar adoquines con más razón deben caerle en la cabeza.

Quien quiera justicia debe probar que es digno de ella: quien pida derechos debe mostrarse con aptitud para poseerlos. Otra cosa será probar que nos gusta la comedia; y mientras la comedia siga lloverán adoquines: mas tantos pueden caer que acaso la obra degenera en tragedia.

Con que... al que le convenga que chupe y al que nó que escupa.

ELÍAS PERLÁSIA.

Barcelona 8 Mayo 1901.

Politiquilla

Los socialistas illicitanos

La agrupación socialista de Elche ha dirigido una hoja á los CIUDADANOS, anunciando la candidatura de su partido en esta circunscripción. ¡Qué candorosa primitiva! Nosotros ignorábamos que en Elche hubiese elecciones. En las pasadas de diputados provinciales, nos permitimos la humorada de recorrer los mal llamados colegios electorales, y ni para muestra dimos con un elector. En el escrutinio, resultó, no obstante, que los diputados lo eran por miles de votos. ¿Qué enseñanzas piensan sacar, pues, los socialistas de estas luchas? No hay ninguna clase de mérito en luchar, cuando en las batallas no se corre ningún peligro. Lo que en esta elección ha de ocurrir aquí, está ya previsto de antemano. ¿Dónde están los que aquí se toman la molestia de buscar votos? El comercio electoral es desconocido en Elche, porque aquí los votos no se cotizan á ningún valor. Es una mercancía despreciable, y nos extraña que hablen los socialistas de «los desgraciados que venden tan precioso derecho á cambio de un vaso de vino». ¿Qué necesidad se tiene de malgastar la bodega sobornando electores, cuando se dispone de todo el censo electoral? Hay que desen-

gañarse; mientras el cuerpo electoral no salga del retraimiento y con la papeleta no empufie otra arma más contundente, los votos que las oposiciones aquí saquen, serán limosnas concedidas por el Poder. ¿Cómo se avienen los socialistas á recibir limosnas? A las urnas ha de irse, cuando no á vencer, á luchar por lo menos con dignidad. ¿Cabe ni lo uno ni lo otro en esta circunscripción, dada las condiciones de la lucha? Si no recordamos mal, fué en Gijón donde la clase trabajadora, para protestar contra las corridas de toros, en las tardes de lidia organizaron giras campestres. Podría aplicarse el procedimiento aquí en días de *corridos de diputados*. En vez de acudir á una lucha que sólo puede engendrar pesimismo enervantes, huir de esas indignas farsas y marchar á los campos á respirar los aires puros de la naturaleza, fortificando el ánimo y á ponerse en contacto con los que en el campo hacen fecunda la tierra y pierden la vida, para que los organizadores de la farsa electoral puedan explotarle impunemente. ¿No les parece á los socialistas que se llegaría antes por este camino al fin deseado, que no entrando inconscientemente en despreciables contubernios? La lucha electoral vendría después.

Buen olfato

Hoy son las elecciones. ¿Lo han conocido ustedes en algo? ¡Qué indiferencia!, ó mejor, ¡qué asco! Sin embargo, nosotros que tenemos buena nariz y olfateamos de lejos y estamos metidos hasta la coronilla en este hervidero del *entusiasmo* popular en favor de tres personajes que el *sufragio universal* (como el diluvio) desea elevar al cómodo sitial de diputados á Cortes, vamos á predecir—como el zaragozano ó el *capurrucho* anuncia la tormenta,—quienes son esos tres señores que dentro de poco ostentarán el calificativo de *padres de la patria*. Y ¡cuidado que esto tiene mérito, señores! Ahí es nada penetrar en el fondo de las conciencias y en las interioridades de los deseos de toda una multitud que se prepara á votar *libremente*, ¡con toda libertad! sus diputados correspondientes. Pues todo ese mérito lo tenemos nosotros. Ya lo verán ustedes. Y como prueba de lo que decimos nosotros, ahí va el secreto. Han de saber ustedes que serán diputados á Cortes por esta circunscripción, y gracias á la libre, libérrima voluntad de la masa electoral, los señores D. Enrique Arroyo, D. Rafael Terol y D. Santiago Mataix. Que ¿por qué? Pues... *velay*. Misterios, cosas del pueblo, que también tiene sus impenetrabilidades. Y no tan solo estamos enterados de estos deseos de la supradicha *masa*. También sabemos muchas cosas; y entre ellas ésta verdaderamente sorprendente: á los socialistas,—que también van á la *lucha*,—se les preguntará cuántos votos quieren buenamente. Y si no son muy exigentes, se les apuntarán unos cuantos. Más si lo fueran, se tendrán que contentar con los que les den.

Ya verán ustedes como parece que hemos nacido para augures.

Ni el *tío Poderós* nos gana.

Y sino, al tiempo.

Cosas de Elche

Teatro Llorente

El domingo próximo pasado por la tarde asistimos, como meros es-

pectadores, á una junta general de accionistas del *Teatro Llorente*.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dedicó un recuerdo cariñoso de gratitud y reconocimiento al fundador del teatro nuestro inolvidable y distinguido amigo D. Luis G. Llorente de las Casas. También hubo un sentido recuerdo á la memoria del que fué presidente de la directiva nuestro queridísimo amigo el malogrado D. Luis G. Llorente Aguilar-Tablada.

Después de varios incidentes sin importancia, se eligió nueva Junta Directiva y se aprobó una saludable proposición de Don Camilo Blasco con una acertadísima enmienda de D. Manuel Gómez Valdivia.

El presidente de la nueva Junta Directiva del teatro es nuestro compañero de redacción D. Rafael Ramos. No podemos, por ser de la casa, decir todo lo que vale el señor Ramos para este sitio. Espíritu eminentemente culto y reformista, ó dejará la presidencia ó llegará á ser el *Teatro Llorente* lo que debe ser: un edificio decoroso, un centro educativo ó de entretenimiento honesto y una sociedad perfectamente legalizada y administrada. Se equivoca de medio á medio el que crea que el Sr. Ramos puede ser instrumento del caciquismo político y no político, que de todo hay en la viña del Señor.

Parece que ya se ha reunido la nueva Junta Directiva bajo la presidencia del Sr. Ramos, y se han nombrado diferentes comisiones encargadas del estudio de las reformas necesarias.

Nos aseguran que se ha resuelto, como base de futuras temporadas, que mientras haya compañías buenas que quieran trabajar en el *Teatro Llorente*, no actuarán nuestros *aficionados*. ¡Respiremos! Tenemos la esperanza de volver á ver el Teatro como en nuestra juventud, cuando se congregaba allí todo lo más ilustrado de la sociedad ilicitanos y todas las señoritas más bellas y distinguidas, y se hacían comedias bien hechas, por verdaderos artistas, y venía la compañía cómica-valenciana de Llorens, y aplaudíamos á Boné, Cachet, Pepe González, y hasta el inmortal Rafael Calvo representó aquí *Un drama nuevo*.

No cabe duda que en Elche hay verdadera afición á ir al teatro. Nos dicen que los *aficionados* han tenido de ingresos (en las dos temporadas que han trabajado el pasado invierno) la friolera de 17.000 pesetas. Con que ayúdenos ustedes á sentir y á contar. Las funciones de nuestros aficionados se han contado por llenos. Estamos en un pueblo industrial, donde los trabajadores tienen muchas veces un duro en el bolsillo. Estamos en una ciudad importante, y merecemos un buen teatro, actores que sepan el papel y dramas y comedias bien representadas. Si se abriera una suscripción para hacer decoraciones nuevas estamos seguros del éxito; nosotros contribuiríamos los primeros, porque ya saben ustedes que siempre nos sobra un duro para el teatro. Si se tratara de hacer un abono caro para traer el invierno que viene una compañía de primera, sobrarían familias que se abonaran.

Cese, al fin, la tiranía á que estamos sometidos, y al menos sea el teatro punto de reunión de la buena sociedad de Elche, sitio donde empecemos á vernos y á cumplir las fórmulas de cortesía. Que esto pue-

de ser el principio del fin de todas esas divisiones y rencillas que tienen en constante guerra á los que aquí viven. Unámonos para fomentar nuestro teatro, que algo es algo. Dejémoslo de meter la mala llamada política en todas partes. Que la regeneración de nuestro teatro no sea obra de estos ni de los otros, sino de todos. Y si es que se tira á lo contrario; si se han de envenenar todas las cuestiones, se han de entronizar todos los caciques y se ha de observar siempre la hipócrita conducta del compadrazgo y la conveniencia mezquina y egoísta, que se vaya el presidente á su casa, nosotros á la nuestra, y que arda Troya por los cuatro costados, mientras si queda algun hombre de buena fe diga al mismo tiempo *apaga y vámonos*.

Biografía

En nuestro número correspondiente al próximo domingo, publicaremos la biografía, con el retrato, de D. Emigdio Santamaría. Después, en los números sucesivos, iremos publicando otras, entre las que figuran las de D. Ramón Lagier y la de D. Francisco de Paula Gaitan y Pascual, conocido en el mundo de la ciencia con el nombre de Gaetani-Bey, célebre médico de Cámara de S. A. el virey de Egipto, Mohamet-Ali, y al cual nos referimos ya incidentalmente al ocuparnos de la biografía de D. Pascual Llopis y Soler, su sobrino.

Así, poquito á poco, lograremos reunir en la colección de EL PUEBLO DE ELCHE, una galería de hombres célebres ilicitanos, cuyo conocimiento nos servirá seguramente de dulce lenitivo y refrescará como rocío nuestra alma en estos miserables tiempos tan repletos de hombres que nos parecen tan pequeños.

De este modo procuramos corresponder, por ahora, al creciente favor que el público nos dispensa. Estamos ciertos de que nuestros lectores nos han de agradecer este trabajo.

D. Pedro Llorente

El jueves último salió para Valencia nuestro querido amigo y paisano el notable actor D. Pedro Llorente, que va á incorporarse á su compañía. En la ciudad del Turia darán varias representaciones de las principales obras de su repertorio, y entre ellas es *casi* seguro figure *Electra*, de Galdós. Y decimos *casi*, porque leemos en un periódico que cierta clase de elementos están agotando todos los recursos para ver de impedir que *Electra* sea conocida de los valencianos. Parece ser que las señoras han visitado al obispo para rogarle impida por todos los medios que estén á su alcance, que la obra *maldiva* sea puesta en escena en los teatros de Valencia.

Si tantos odios concita contra sí *Electra*, ya estamos viendo que Llorente, el *Pantoja* de la obra, vá á verse en algún compromiso. Prepárese de reserva el amigo Perico un *morrión* ó un *gorrofrigio*, para ponerse en caso de necesidad, si las cosas van mal dadas.

De todos modos, nosotros deseamos al amigo Perico todo género de felicidades y todos los éxitos con que él sueña.

El parque administrativo

Desde que, suprimidas las Capitánías generales, fueron sustituidas por la creación de cuerpos de ejército, con una organización propia para ponerse en pie de guerra, y reunir en momento determinado to-

dos los elementos que constituyen y forman las unidades tácticas, hubo necesidad de dotarlas de parques, de ingenieros, artillería y administración.

Estos últimos son de modernísima creación, y hace poco tiempo han empezado á establecerse.

En la región valenciana, en el cuerpo de ejército cuyo cuartel general, por decirlo así, reside en Valencia, antigua capitania general, no existe aún ese parque, y las miradas de los Jefes de Administración militar se han fijado en Elche, que posee un magnífico edificio en su antiguo cuartel de caballería.

Nosotros, que no hacemos campañas políticas, sino que solo nos guía y alienta en nuestros trabajos, el deseo de ver que Elche prospere, que va tomando lugar entre los pueblos cultos y civilizados, que adopta todas las mejoras que hacen que se fije la mirada en las ciudades que las implantan y que, en una palabra, lo hacemos todo por y para Elche, venimos hoy á reclamar de quien dependa, el establecimiento de ese parque en nuestro pueblo.

El parque administrativo, es, digámoslo así, el almacén que surte á un ejército cuando necesita calzado, hornos para cocer el pan, mantas para el abrigo del soldado, é infinitos artículos que tan necesarios son para los ejércitos. Llevan consigo el establecimiento de talleres de zapatería y alpargatería, de herrerías, para producir ciertos utensilios, depósitos de víveres y otros diferentes.

Donde se establecen, hay necesidad de oficiales de Administración militar, de fuerza para que custodie dicho parque, y una pequeña guarnición; de modo que lo que primero produce es un aumento de población. Después se necesitan operarios, y se implantan nuevas industrias y trabajos en los pueblos.

Con un poco de celo por parte de nuestro Ayuntamiento, con un poco de interés que la autoridad tome, y con que se ponga de acuerdo con el cuerpo de Administración militar, y con el digno general de brigada Sr. Escario, tenemos la seguridad de que Elche sería el punto elegido; y para que nuestros ediles vean la importancia que esto tiene, sepan que lo pretenden Alcoy y Albacete, y que tenemos la seguridad de que, á pesar de los ofrecimientos de esas poblaciones, sería Elche el preferido, por ser punto más estratégico.

¿Será posible que la política ocupe sólo la mente de nuestras autoridades? ¿Es que el afán de ser figura política, nos vá á conducir á olvidar lo que es sólo de utilidad para esta ciudad?

Quédense olvidadas por un momento esas luchas mezquinas, de quitate tú para ponerme yo, y ocupémonos de lo que hace falta para engrandecer esta población.

Y conste que no escribimos á humo de pajas, sino que lo hacemos después de haber tenido el gusto de hablar y saludar al señor Comisario de Guerra de Alicante, el que sabemos ha tenido conferencias con el Alcalde actual, y Elche es el elegido y el que está llamado á poseer ese parque. Las pretensiones de otras poblaciones no prosperarán, porque en ninguna de ellas existe un edificio como nuestro antiguo cuartel; y con un poco de buen deseo, y un mucho de amor á este pueblo, esa mejora se realiza en muy pocos días.

Demuestre el alcalde ó el que sea que ama á su pueblo, y que, ante eso, para él es secundaria la cuestión política.

Electra

Esta noche y mañana noche se representará en el Teatro Principal de Alicante el famoso drama en cinco actos y seis cuadros, en prosa, original del insigne novelista D. Benito Pérez Galdós, titulado *ELECTRA*. El papel de *Electra* será

representado por la primera actriz del Teatro Español doña Asunción Echevarría. Y del papel de *Máximo* está encargado el primer actor del Teatro de la Princesa de Madrid D. Miguel Muñoz. En los actos tercero y quinto se exhiben tres decoraciones debidas al pincel del reputado escenógrafo Sr. López Huertas. La función empezará á las nueve en punto. Entrada general 75 céntimos. Sillones y butacas con entrada, dos pesetas cincuenta céntimos.

Tenemos noticias de que son muchos los ilicitanos que van esta noche á Alicante á aplaudir la afortunada obra del ilustre Pérez Galdós.

También nos dicen que la nueva junta directiva del Teatro Llorente trata de traer á Elche á la compañía dramática que está en el Teatro Principal de Alicante. Sería un buen estreno para esa directiva de nuestra regeneración teatral. Pero en el momento de escribir estas líneas nos participan por teléfono que los *aficionados* no están satisfechos todavía y quieren darnos otra funcioneita á beneficio de la montera del teatro. Son incansables estos aficionados. ¡Cuánto amor al arte!

D. Luis Espuche

El miércoles á las dos de la tarde falleció en Orihuela el ilustrado canónigo D. Luis Espuche, hermano de nuestro buen amigo D. Rafael Espuche. El entierro, que se verificó el jueves á las cuatro de la tarde, fué una manifestación de duelo en la que tomaron parte las personas más conocidas de Orihuela.

Enviamos nuestro sentido pésame á la familia del finado.

Descansen en paz el virtuoso sacerdote.

Interesante

Se hace saber á los señores propietarios ó arrendadores de las tierras que puedan regarse por la *boquera* que en Marzo del año próximo pasado se abrió en la Hacienda de doña Salvadora Valdivia, que para tener derecho al riego por dicho cauce deben inscribirse como tales regantes hasta el día 31 de los corrientes, en casa de D. Antonio Pascual Ramirez (barrio de Santa Teresa, detrás del cuartel), con el objeto de contribuir á los gastos ocasionados con motivo de la abertura de aquella *boquera* y arreglo de la acequia. Los que hasta ese día no se suscriban no tendrán derecho al riego que, en ese caso, terminará en el Ensanche del cuartel ó en la Torre.

Toma de posesión

Mañana se verificará en la iglesia de Santa María la ceremonia de la toma de posesión del nuevo cura D. Joaquín Torres García. El acto promete estar muy animado. Tenemos entendido que el señor cura ha pasado atentos B. L. M. invitando á gran número de personas.

Amenidades

Mis tres luceros

Palpitan las estrellas en el cielo
cual fantásticos seres
que apenas el sol huye, se destacan
y asoman su cabeza por el éter.

Entre todas hay tres que brillan juntas
con luz más esplendente
simulando sonrisas y miradas
y besos y caricias que á mi vienen.

Dotadas de contorno y de perfiles,
aunque estrellas parecen
al conjuro de mi alma dolorida
se transforman en ángeles celestes

¡Ah! Yo conozco bien esos luceros
que brillan juntos siempre.
¡Son pedazos del alma, los tres hijos
que me robó la muerte!

J. PONS. SAMPER.

Imprenta de Antonio Reus

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.-Defensor de la moralidad y la justicia

Director:

D. Antonio Giménez Alberola, Abogado

Redactor en jefe:

D. José M.^a López Campello, Médico

Redactores:

D. Rafael Ramos Bascañana, Abogado y Publicista

D. Alfredo Llopis Castelado, Médico

D. Angel Llorea García, Maestro Normal de 1.^a enseñanza

D. Francisco Galán Bernad, Abogado

SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 céntos.
En el resto de España, semestre, 2,50 pesetas.
En Argelia, semestre, 5 pesetas.
Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.
Dirección, Redacción y Administración, calle San Jerónimo, 12, principal, Elche.

Los que no usan el Tónico. **HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!** Los que lo usan á ultraje.

CURA DE LA DEBILIDAD

(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Debeñona la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías genitales, reblandecimiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.

En la MUJER: casi siempre esterilidad, historismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.

En los NIÑOS: encanijamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.

El Tónico Koch vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende á 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.^o Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CONSULTA DE Malas Especiales de 10 á 8, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO, Alcalá, 23, 1.^o (lado Calatravas). VENÉREO. IMPOTENCIA. ORINA. CURA EN 2 DÍAS. Hemorragia (flujos). Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, llagas, chanoros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para lumbreras de la sangre. Las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.^o, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

A LOS 10 MINUTOS ALIVIA EL ESTÓMAGO el DIGESTIVO HERRERA, 4 pts. caja. Pídanse en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenteria, Miasis digestivas, Vómitos, Catarras, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La más grata y rápida medicación. Consultas gratis y por carta los de fuera, y va correo enviando 4 ptas. en libranza al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

NO HAY DOLOR Reumático, inflamatorio nervioso ó gotoso que resista al MATADOLOR (Pain Killer). 2 ptas. en las boticas de España. Balsamo indiano que siempre cura. Consulta gratis, y va correo por 2,50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA

SORDERA

ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS

CONTRASORDENA THOMPSON, 5 ptas. caja. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.^o Prospecto español. Consulta gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza.

IMPOTENCIA } DEL HOMBRE.
ESTERILIDAD }

ESTERILIDAD DE LA MUJER.

Cura rápida y sin peligro á toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Escribir con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.^o, MADRID. Contestación gratis.

MAL DE x CURA RÁPIDA

SIN SONDAR NI OPERAR

ORINA

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.^o, MADRID

PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.— POR CARTA LOS DE FUERA

Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

Depósito en Elche: Farmacia de D. Vicente Moreno de Lara

La URBANA

Seguros contra incendios, explosiones, paralización de trabajo y pérdida de alquileres

Seguro sobre la vida combinado y complementario contra accidentes de coches y caballos

Paris.-Calle Le Peletier, 8 y 10

Esta Compañía es la más antigua de España.

Dirección en Alicante, D. Ricardo Fó y Juliá, Méndez Núñez, 38, principal.

Agencia en Elche, J. Botella Rosado

Calle Mayor Ciudad, número 1

Isidro Aguado é hijo.-ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representantes en Elche: Arronis y Brotons

Dichos representantes tienen el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargatas, que en la actualidad tienen en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

Análisis garantizados Abonos especiales



Único representante en Elche: Serafin Segura

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

ARRONIS Y BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala. Exportación á provincias y al Extranjero. PRECIOS: Desde 0,75 pesetas en adelante. Descuentos según la importancia del pedido. Oficinas y despacho: calle Troneta, número 24. NOTA.—Se hacen tareas por encargo, con canela, vainilla, revuelta y sin ella.

Se necesita una cocinera buena. Se pagará bien. Darán razón en la administración de este periódico, San Jerónimo, 12, principal, Elche